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Zadanie 63. Korzystajac z reguty de L’Hospitala, obliczy¢ granice funkcji:
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Zadanie 64. Oblicz granice:
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Globalne minima 1 maksima

Zadanie 65. Znajdz globalne minimum i maksimum podanych funkcji w odcinkach:
b) f(x) =zt — 8z* + 16, [—1,3],[0,2],[—3,4].

Zadanie 66. Do wody w pewnym miejskim kapielisku systematycznie dodawane sa srodki che-
miczne, aby kontrolowa¢ masowy rozwdj bakterii w wodzie. Po ¢ dniach od momentu odkazania
koncentracja bakterii w 1 cm?® wody zadana jest wzorem

C(t) = 30t* — 240t + 500, 0<t<8.

Ile dni po odkazaniu koncentacja bakterii jest najmniejsza i ile wynosi?
Zadanie 67. Wiadomo z eksperymentéw, ze wysokosé (w centymetrach) pewnej rosliny po upltywie
t miesigcy opisana jest w przyblizeniu wzorem

H(t) =40t — 20, 0<t<2.

Ile czasu musi uptynaé, aby ta roslina osiagneta maksymalng wysokos¢? Jaka to wysoko$¢?
Zadanie 68. Dwa zaktady przemystowe A; i As potozone sa w odlegtosci 10 km od siebie i emituja
zapylenie do atmosfery. Zapylenie (liczone w ilosci czasteczek na milion) maleje odwrotnie propor-
cjonalnie do kwadratu odlegtosci od zZrdédta. Dodatkowo, zaktad A; emituje 8 razy wiecej zapylenia
niz zaktad A,. Wykonaj prosty rysunej i wyjasnij dlaczego gestos¢ zapylenia w punkcie z pomiedzy
tymi zakladami wyraza si¢ wzorem
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Jak daleko od A; gesto$¢ zapylenia jest najmniejsza i ile ona wynosi?
Zadanie 69. Badania socjologiczne pokazuja, ze poparcie dla nowego rzadu w pewnym kraju (liczone
w milionach os6b) wzrasta wedtug wzoru

N(t) =30+ 12t —t*
gdzie czas t jest liczony w latach. Kiedy poparcie rzadu jest najwieksze?
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Zadanie 70. Jakiej wielkosci kwadraty nalezy wycia¢ na rogach prostokatnego arkusza kartonu o
wymiarach a = 30 cm, b = 24 cm, aby pojemnos¢ otrzymanego po sklejeniu pudetka byta najwieksza?
Zadanie 71. Wydajnos¢ tlenku azotu NO z mieszaniny a% tlenu i (100 —a)% azotu w temperaturze
1600°C i pod ci$nieniem normalnym okresla wzor

z(a) =/ Ka(100 — a) — 25K,

gdzie K jest staly réwnowagi reakcji dla danej temperatury i danego cisnienia. Oblicz, przy jakiej
procentowej zawartosci tlenu w mieszaninie wydajnos¢ tlenku azotu bedzie maksymalna.
Zadanie 72. Znajdz minima globalne dla x > 0 dla nastepujacych funkcji
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Zadanie 73. Znajdz maksima globalne dla = > 0 dla nast¢pujacych funkcji
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Druga pochodna funcji

Zadanie 74. Zbadaj przebieg zmiennosci nastepujacych funkcji i narysuj ich wykresy
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Zadanie 75. Znajdz lokalne minima i maksima oraz punkty przegiecia nastepujacych funkcji:
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Zadanie 76. Do kolonii bakterii wprowadzono pozywke stymulujaca ich rozmnazanie. [lo§¢ bakterii
w czasie t zadana jest wzorem

N(t) =1000 + 30> — 3, 0<t<20.

Kiedy predkosé wzrostu populacji N'(t) rosnie, a kiedy maleje? Znajdz punkty krytyczne N i okresl
ich rodzaj. Naszkicuj wykresy N i N/ w tym samym ukladzie wspotrzednych. Kiedy predkosé wzrostu
populacji jest najwieksza?

Zadanie 77. Zalezno$¢ drogi s od czasu t w pewnym ruchu prostoliniowym dana jest réwnaniem
s = t? — 2t — 8. Wyznaczy¢ predkosé érednig od chwili ¢; = 4 do chwili £, = 4 + h, a nastepnie
predkos¢ w chwili ¢; = 4.

Pochodne funcjyi wielu zmiennych

Zadanie 78. Obliczy¢ pochodne czastkowe pierwszego rzedu funkcji

2+ y?, xeylogz, 4m2+4y+xﬁ, log /22 + y? + 3.

Zadanie 79. Oblicz gradient dla funkcji z poprzedniego zadania. Znajdz punkty krytyczne.
Zadanie 80. Obliczy¢ minimum i maximum lokalne funkcji

(22 —4)(2® —16) + T5) (1P + 1), (2+y?)e” .



Wspétrzedne log-log

Zadanie 81. 7 doswiadczenia wynika, ze masa serca (S) powiazana jest z masa ciata (M) naste-

pujaca relacja
S(M) = 0,0082M°%*, (1)

Naszkicuj wykres tej zaleznosci w uktadzie zmiennych log — log. Jakim wzorem powinna wyrazac sie
masa ciala w stosunku do masy serca? Co z tej relacji wynika dla matych i duzych zwierzat?
Zadanie 82. Czestosé skurczéw serca (C') powiazana jest z masa ciala (M) nastepujaca relacja

C(M) = 155,8M 3, (2)

Naszkicuj wykres tej zalezno$ci w uktadzie zmiennych log — log. Co mozna powiedzie¢ o czestosci
skurczéw serca u kolibra i stonia?
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